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Un suspin 
cătră Iluştrii Archierei al provinţel 
mitropolitane gr. cat. române de 

Alba Mia-Făgăraş. 
n . 

A m închiat la anul 1700 sfînta 
legătură, unirea credinţei cu mama bi
serică a Romei, şi atuncia ni-s'a garantat 
pentru tot de una rămânerea intactă şi 
nealterată a disciplinei, ritului şi limbii 
n6stre liturgice. Biserica nostră după 
închîarea actului unirii, spriginită şi 
de gloriosul sceptru al domnitorilor din 
casa habsburgică, a început a răsufla 
mai liber şi din puterea sa vitală in
ternă, oţelită prin suferinţele trecutului, 
a desvoltat o activitate intensivă şi 
estensivă în privinţă religiosă-morală j 
şi culturală. Ba mai apoi prin restau
rarea mitropoliei de Alba lulia şi Fă
găraş şi prin întemeiarea alor două 
episcopate gr. cat. române nouă consti-
tuindu-ne în o provinţă mitropolitană ; 
de sine stătătdre şi supuse de-a dreptul j 
Sfinţiei Sale Pontificelui Rumeî, biserica j 
n6stră s'a împărţit între mai multe j 
puteri lucrătore, asemenea unui ogor ! 
lucrat de mai mulţi economi dibaci, şi ' 
a luat altă faţă, şi semănăturile spiri- ; 
tuale udate cu sudarea Archiereilor şi \ 
Clerului şi făcute roditore de harul 
cerului promiteau un seceriş mănos. 

înse s'a adeverit literalminte şi cu 
biserica nostră suspinul unui s. Părinte: i 

,,Ecclesia Christi peregrinatur inter 
persecutiones mundi et consolationes 
Dei . " Cu cât a fost mal priinciosă 
atmosfera bisericeseâ în privinţa de-
svoltăriî organice a bisericii nostre, 
cu atât mal năduşitore pentru 
avîntul progresului nostru cultural s'a 
făcut atmosfera politică. De şi guver
nele şi sistemele se schimbau, dar faţă 
cu progresul şi desvoltarea bisericii 
nostre manţineau cu mai multă ori mai 
puţină asprime ţot politica de a ne 
ciuntă aripile avîntuluî şi progresului 
spiritual. Archierei! noştri şi Clerul 
nostru tot de una au stat la înălţimea 
misiunii întru apărarea drepturilor şi 
disciplinei bisericii nostre; înse resul-
tatul le-a fost lacrimi şi suspin. Nu 
ne este propusul, să facem - istoricul 
luptelor şi suferinţelor bisericii nostre. 
Vom, să ne restrîngem la loviturile 
date bisericii năstre din partea ocâr-
muirii lumeştii şi la atentatul, care se 
plănuesce în conţelegere cu regimul 
civil din partea episcopatului catolic de 
rit latin din Ungaria, care episcopat, 
pe cum arată semnele, şî-a uitat de 
apostolia lui Christos şi s'a înhămat 
la carul şovinismului naţional. 

Guvernul Ungariei de trei decenii 
în coce, de când a inaugurat politica 
nefastă poreclită idea de stat magiar 
identificându-o cu unitatea de limbă 
într'o ţară poliglotă ca Ungaria, a 
pornit o campanie de lovituri neîntre
rupte în contra bisericii şi naţiuni! 
nostre. Vădind, că din trupina bise

ricii nostre cea sguduită de furtuni a 
răsărit surceaua şcolii române, şi sciind 
bine, că nămul, care are .şcolă, are 
limbă, ăr care are limbă suptă din 
sinul mamei sale, are viaţă, fiind con
vinşi vrăşmaşii esistenţei nóstre ca 
Români despre acest adevăr comprobat 
prin istorie, şi-au propus a degera prin 
bruma şovinismului, care pe pămîntul 
Ungariei scăldat cu siróie de sânge 
românesc nu sufere nici o plantă cul
turală, ce nu produce flori spre împo
dobirea egoismului magiar şi frupte 
spre saturarea moloculuî numit idea 
de stat magiar, — şi-au propus stir-
pirea totală a plantei „şcola română", 
ca sermanul popor român să nu potă 
culege de pe aceea frupte. Spre ajun
gerea acestui scop prin o legislativă 
constituită, — pe cum recunosc astăzi 
chiar şi Magiariî înşi-şi, — cu uciderea 
consciinţeî poporului alegétoriü a alcă
tuit legi preste legi , ordonanţe preste 
ordonanţe, care de care mai incompa
tibile cu împrejurările şi cu starea 
materială a poporului, dar, tote ţintitore 
spre stirpirea religiunii şi limbii nóstre 
din şcola română şi spre împedecarea 
progresului cultural al poporului In 
limba sa. Prin legile şi ordonanţele 
sale tinde a corumpe simţul religioso-
moral şi al iubirii de neam în corpul 
moral al învăţătorilor români, pentru 
că le promite, că şi petrile i-le va 
preface în pâne, îmbiându-i cu ajutore 
de stat, tote turnate în căldarea cea 
fără fund a statului din sudórea serma-

Feuilleton. 
m*wr* 

Adunarea generală a Reuniunii învăţă
torilor români gr. cat. din ţinutul 

Lugoşulul. 
(Fine.) 

La 1 oră d. a. toţi membrii Reuniunii 
cu Rev. Domn preşedinte în frunte au fost 
invitaţi la bogata masă a ilustrului Patron 
Părintele Episcop. Aci primul tost 1-a 
ridicat ilustrul Archipăstor şi Episcop pentru 
şcola română şi fraţii învăţători ai săi, Rev. 
Domn Preşedinte pentru Sfinţia Sa preabunul 
nostru Episcop şi Patron, notariul Reuniunii 
luliu Birou pentru Rev. Domn Canonic îoan 
Boroş preşedintele Reuniunii învăţătorescî, 
ăr M. O. Domn protopop George Popoviciu 
pentru Reuniunea învăţătorilor şi concordia 
dintre preoţi şi învăţători. 

Nu pot, să nu mă opresc aci un moment 
măcar şi să nu strig: Fraţilor colegi! Con
siderând viul interes, înalta bunăvoinţă şi 

j marea Iubire părintescă. ce manifestezâ pu-
| rurea faţă cu noi ilustrul Patron Preasfinţia 

Sa bunul nostru Episcop, din parte-ne adu-
cendu-I prinosul nostru de omagifl şi espri-
mându-i profunda nostră mulţămită şi recu-
noscinţă să nu încetăm a înălţa inimile şi 
cugetul nostru cătră Tronul ceresc rugând 
cu frică şi cu cutrămur pe Părintele vecu-
rilor, ca vărsând preste acest bun şi iubit 
Tată al nostru bogatele sale daruri ceresci, 
să-1 ţină în pace, întreg, sănătos şi întru 
zile îndelungate până la cele mal adânci şi 
fericite bătrâneţe! 

La 4 ore preşedintele redeschid^nd 
şedinţa, urmeză o discusiune colegială inte
resantă asupra lecţiunil practice predate 
înainte de prânz, la care afl luat parte mal 
mulţi învăţători. 

La ordine a urmat apoi cetirea trac
tatului teoretic-practic despre „Scrierea mo
dernă sau verticală" de notariul I I dl Ben-
iamin Densuşan învăţător în Lugoş; asupra 
cărui tractat a avut loc la fine discusiunea 
colegială îndatinată. 

Conform programei aci ar fi urmat 
tractarea lecţiunii practice din Istoria patriei 
„Dacii şi Romanii" de conmembrul dl îosif 
Miclefi învăţător în Rama. Dar fiind că pro

punătorul nu s'a presentat la adunare, pre
darea acestei lecţii nu s'a făcut. Acesta 
împrejurare a îndemnat apoi adunarea 
generală, ca acăsta să-şi esprime protocolar-
minte regretul şi displăcerea sa faţă cu 
conmembrul îosif Micleu, şi acesta cu atât 
mal vîrtos, că dsa după ce nu şi-a trimis 
elaboratul spre censurare, nici n'a aflat 
de demn cel puţin a-şi insinua şi scusa 
absenţa sa. 

Fiind timpul târzia, Rev. Domn preşe
dinte închide şedinţa şi vestesce, că se va 
ţine Luni în 14 Nov. la orele 9 dimineţa. 

Şedinţa II. 

După deschiderea şedinţei la timpul 
fixat de Rev. Domn preşedinte urmeză la ordine 
raportele diferitelor comisiunl. Din raportul 
comisiuniî pentru censurarea raţioeiniulul 
Reuniunii adunarea generală convingendu-se 
că acela se află în ordine, dă comitetului şi 
cassaruluî absolutoriul. 

Er din raportul comisiuniî alese pentru 
incassarea taxelor şi inscrierea de membri 
noi adunarea generală află cu bucurie, că 
s'au mai incassat adecă unele taxe de la 
membri vechi, şi că s'aâ inscris ea membri 
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nulul popor. Poporul ca să potă plăti 
darea mare, rode mălaiu muiat eu la
crimi, şi totuşi stăpânitorii cu atâta 
căldură îmbrăţişeză biserica nostră şi 
nămul nostru, cât se silesc din răsputeri 
a deslipi pe învăţători de sinul poporului, 
care I-a născut, şi de al bisericii, care 
î-a crescut. Pe unii le-a şi succes deja a-î 
înstrăina şi reci de cătră sinul bisericii, 
nămuluî şi şcolii române: ei învinşi de 
ispită părăsesc şcolile cimentate cu su
darea cruntă a poporului român şi merg 
la ale statului. 

Efectele legilor politice-bisericescl. — 
Directorul oficiului statistic central Jekelfalussy 
József în o conferenţă ţinută în 5 a c. a 
voit, să arete, că aă fost neîntemeiate te
merile ivite la aducerea legilor politice-bise-
ricesci. El a arătat, că în deceniul acesta 
numărul căsătoriilor despărţite era înainte 
de întrarea în vigóre a nóuèlor legi intre 
1088 şi 1413, pe când de atunci în cóce ele 
s'au redus la mai puţin de jumătate. Dacă 
dl statistic nu s'ar restringe numai la numeriî 
seci, ce-î staù înainte, atuncia s'ar pute con
vinge, că numai numărul divorţurilor decre
tate prin sentenţă judicială a scăd^it, a 
crescut înse al celor arbitrare. Omenii se tem 
de spesele procesuale, pentru aceea a nevoe 
se hotăresc la proces, dară se despart ei şi 
fără de întrevenirea judecătoriei. Acesta 
ni-se pare un rău şi mal mare. De alt-
mintrea căsătoria civilă aù combătut-o mal 
ales catolicii, la cari nici mai înainte nu aă 
fost multe procese matrimoniale, eră contin
gentul cel mare la aceste procese l-au dat 
acatoliciî. 

Trecerea la neconfesionalism, zice con
ferenţiarul, încă nu justifică temerile cofesi-
unilor. în 1896 s'au declarat de neconfe-
sionali numai 3990, eră în 1897 numărul lor 

a fost de 4935. Aceştia nn aii părăsit reli-
giunea din causa indiferentismului, ci în cele 
mal multe caşuri din fanatism religios trecând 
la sectele Baptiştilor şi Nazarenilor. Datele 
citate încă arată, că neconfesionalismul 
cresce din an în an şi încă cu 24—25°/0. 
Deci a fost justificată temerea confesiunilor. 
Din numărul total al neconfesionalilor au 
fost mal înainte reformaţi 38°/ 0, gr. or. 
23°/0, catolici 22°/0, protestanţi 16°/o, IsrailiţI 
abia vre o 20—30 persone. 

Dintre cei căsătoriţi în 1897 aă contras 
şi căsătoria biserichcă dintre catolici 98-9°/0, 
unitari 98'60/0, reformaţi 98-2°/0, gr. catolici 
97-4%, luterani 935°/o, gr. orientali 9000°/o-
jidovi Gfyl0/,,. Ce privesce căsătoriile 
mixte, la reformaţi şi Luterani s'afi în
făţişat şi la biserică 98%, pe când la ca
tolici abia 55°/0. Căsătoriile dintre creştini 
şi Jidani se pot computa cam 354 pe an; 
pruncii din aceste căsătorii mai mulţi se 
încreştinâză. Aşa în 1897 111 părechl aă 
declarat, că vor cresce pruncii creştinesce, 
eră 12 părechl, că îi vor cresce în legea 
israilită. 

Ce privesce trecerile de la o confesiune 
la alta, religiunea catolică a câştigat la 
ritul latin 2.323, eră la cel grecesc 4 suflete; 
confesiunile acatolice tote au avut perderî, 
a nume gr. oTientalii 207, Luteranii 782, 
reformaţii 1.098, unitarii 34. Jidani s'afi 
înereştinat 261, eră dintre creştini afl apo-
statat îmbrăţişând în an. 1896 îudeismul 
123 persone, eră în cel următor 83 
persone. 

Datele acestea dovedesc o răcire a 
sentimentului religios. Şi dacă Jekelfalussy 
voesce, să o numere acâsta între efectele 
legilor politice-bisericescl, prin acesta numai 
dovedesce, că ele mal multă stricăciune 
fac acatolicilor, cari au promovat aducerea 
lor, de cât catolicilor, cari le-au combătut. 
De stricat ele au stricat tuturor bisericilor 

scărindu-le auctoritatea înaintea poporului 
şi nutrind indiferentismul religios. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Papa Leo X I I I în alocuţiunea ţinută 
în ultimul consistor secret a lăudat mult 
pe noul patriarch al Sirilor Dionisiu 
Efraim Rahmani, fostul archiepiscop de 
Alepo, care a fost ales de cătră cei alalţi 
episcopi de ritul sir. Noul patriarch de 
Antiochia s'a născut în 1849 şi şi-a 
făcut studiile în Roma la colegiul de 
propaganda fide, unde a obţinut gradul 
de doctor în filosofie şi teologie. 

în 29 Nov. S. Congregaţiune a Ri
turilor a ţinut adunare generală în pre-
senţa Pontificelui în causa beatificării 
venerabilei Maria Magdalena Martinengo 
din Barco, care a fost călugăriţă capu-
ciniană. 

„Osservatore Romano" desminte în 
chip categoric aserţiunea corespondentului 
roman al ziarului „ Berliner Tagblatt", 
care afirmase, că Papa cu ocasiunea 
primirii în audienţă a baronului Hertling 
ar fi desavuat pe secretarul de stat 
Rampolla în cestiunea protectoratului 
preste catolicii din Orient. „Osservatore 
Romano" adauge: Papa nici când n'a 
desavuat pe secretarul său. S. Scaun 
portă numai o politică, şi de aceea are, 
să domnăscă deplină armonie între Papa 
şi între secretarul de stat. 

Austria. 

Monarchul prin un autograf preaînalt 
adresat cardinalului Schónborn archi-

acestui tractat Rev. Domn preşedinte esprimă 
mulţămită şi recunoscinţă tuturor autorilor 
pentru zelul şi diliginţa. cu cari aceştia şi-aii 
elaborat şi predat temele lor în acesta 
adunare generală. 

Dintre decisiunile adunării generale mai 
însemnate amintesc: 

a) Stipendiul de 20 fl., creat pentru 
ajutorul fiilor de învăţători, să se conferescă 
atât celor ce cercetăză şcolile medii, cât şi 
celor ce cerceteză şcolile elementare străine. 

b) Să se descrie taxele restante, dar 
neincassavere ale unor membri. 

c) Să se prelimineze 15 fl. pentru pro
curarea cărţilor pe sama bibliotecii Reuniunii, 
şi pentru conservarea acestora să se 
cumpere un dulap. 

d) învăţătorii de noii suscepuţl ca 
membri ordinari în sinul Reuniunii au, să 
solvescă taxele şi pe anul, când aă Intrat 
în oficia. 

e) învăţătorii să contribuescă la fondul 
de convict diecesan eu Va% după salarele lor. 

f) Să se compună o cronică numită 
„Carte de aur", în care să se Introducă atât 
membrii de ori ce clasă, cât şi momentele 
mai însemnate din viaţa Reuniunii. 

. g) Oficiul de notar al II-lea, în locul 
dluî Beniamin Densuşan, care a dimisionat 
din causă de morb, să-1 suplinescă până la 

fundatori cu taxa de 10 fl. : Ilustrissimul 
Domn Episcop Dr. Demetriù Radu (cu 25 fl.), 
Ilustrissimul Domn Canonic-preposit Ştefan 
Moldovan, Reverendissimi! Domni canonici 
Petru Pop şi Beniamin Densuşan, Spectabili! 
Domni Dr. lacob Maior medic şi Dr. Isidor 
Pop advocat, On. Dn. îoan Ţucu capelan, 
Domnii Constantin Jucu, Pavel Păunescu, 
Basiliù Opra, Dimitrie Dobrin, Sandu Pârvu, 
N. Petrovan, losif Bader, S. Manciù şi Dna 
îulia Habor, toţi din Lugoş; apoi On. Domn! 
Octatfian Madincea paroc în Iladie şi Corneliu 
Lengyel preot în Jitin; ér ca membru aju
tător cu taxa de 1 fl. dl Francisc lacobescu 
din Lugoş. 

Acest resultat îmbucurător adunarea îl 
primesce cu repeţite urări de „Să trăescă!" 

După acestea vine la ordine lecţiunea 
practică din Geografie „Apele Ungariei" 
pentru clasa a IV-a predata după „teoria 
treptelor formale" de notariul I Iuliù Birofi 
învăţător superior în Ticvaniul Mare. Fiind 
lecţia acesta tractată după recerinţele peda
gogiei moderne, a fost ascultată şi urmărita 
din partea adunări! cu cuvenită atenţiune. 
La finea lecţiunii s'a încins asupra acesteia 
o interesantă discusiune colegială. Atât 
lecţia acesta, cât şi cea precedentă din şe
dinţa I au fost predate elevilor şcolari a 
nume aduşi în adunare. 

A urmat apoî cetirea elaboratului 
„Legea de pensiune învăţătorescă" şi a unor 
instrucţiuni ministeriale relative esplicate de 
conmembrul dl George Caîman învăţător 
inferior în Ticvaniul Mare. Fiind acesta 

lege de un interes vital pentru învăţători, 
s'a discutat de aceştia din punct în punct 
fâcându-se observările necesare. 

Fiind timpul înaintat, Rev. Domn pre
şedinte închide şedinţa şi anunţă continuarea 
ei la 4 ore d. a. 

La 1 oră d. a. membrii Reuniunii, 
preoţi şi învăţători şi alţi Domni inteligenţi, 
cu Rev. Domn preşedinte în frunte, s'aii 
întrunit în sala otelului „La Poştă" la o 
masă comună. Melodiosele şi frumosele 
cântece poporale, intonate aci de cătră con
fraţii învăţători în decursul mesei, aii mai 
încăldit şi înveselit inimile şi afl mai re
împrospătat în cât va atenţiunea obosită de 
multifariile agende nesfârşite din încărcata 
programă a adunării pţesente. 

La orele 4 d. a. după redeschiderea 
j şedinţei Rev. Domn preşedinte împărtăşesce, 

că Ilustritatea Sa preabunul nostru Archierefl 
! a donat pe sama bibliotecii Reuniunii foile 

„Unirea" şi „Familia" în număr complet, 
cum şi alte diferite opuri, er Spectabilul 
Domn advocat Coriolan Bredicean a donat 
„Istoria Românilor" de A. D. Xenopol, le
gată în 2 tomuri elegante, şi M. O. Domn 
protopop George Popoviciu a donat revista 
„Convorbiri Literare". Totej donurile adu
narea le primesce cu „Să trăescă!" 

Urmeză apoi cetirea tractatului teoretic 
„Technica învăţării" de dl conmembru 
Avram Neda învăţător în Recita română. 
După o discusiune colegială ore care asupra 
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episcopului de Praga a mulţâmit episco
patului peutru pastorala colectivă dată 
din incidentul lubileuluî său. 

Congresul catolic, care s'a deschis 
în 4 a c. la Salzburg, a fost bine cer
cetat. Congresul a discutat în secţiuni 
aprdpe tote cestiunile de actualitate. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Aniversarea a 50-a a domniei Mo
narchului s'a serbat şi în Ungaria. 

Pe când în parlamentele ambelor 
părţi ale monarchiel domnesce obstrucţie, 
guvernele negoţieză pentru închiarea unul 
pact provisor de Va de an. Guvernul 
ungar pare a fi îngrijat asupra viitoriulul, 
căci se apropie de finea anului şi nu are 
budgetul votat. Oposiţia, care obstruc-
ţionăză spre a răsturna pe br. Bânffy, 
aşa spera acesta, va justifica recurgerea 
lui la măsuri contrare constituţiei spre a 
evita confusia, ce s'ar pută nasce din 
nevotarea budgetului.-

Ministrul croat Josipovich, care din 
1884 a făcut parte din cabinetele Tisza, 
Szâpâry, Wekerle şi Bânffy, în 4 a c. 
şi-a dat dimisiunea. Faptul acesta a 
provocat mare perplexitate în guvern şi 
în partidul acestuia. Ca motiv al dimi-
siunil sale aduce, că prevădend dînsul, 
că prin nevotarea indemnităţii şi a pac
tului provisor cu Austria de la 1 tan. 
1899 au să între în vigdre stări necon
stituţionale, dînsul nu mai pote rămână 

adnnarea generală vii tore dl loan Valdean 
învăţător în Costeinl Mare. . 

h) Adunarea generală viitore se va ţine 
în Gomloşul Bănăţan. 

După ce Rev. Domn preşedinte împăr-
tăşesee, că membrul din comitet dl Tit Po-
poviciu învăţător la şcdla de stat în Muranifl 
abzice din acel post, ceea ce adunarea şi 
primesce, se alege comisiunea verificâtore a 
protocolului adunării constătătdre din 3 
membri. 

Cu acestea terminându-se şedinţele 
adunării generale, preşedintele Rev. Domn 
loan Boroş prin o scurtă vorbire mulţămind 
atât membrilor pentru zelul şi interesul, cu 
care afi discutat agendele adunării, care a 
succes preste aşteptare, cât şi M. O. Domn 
protopop al Lugoşulul George Popovicift 
pentru valorosul ajutor, şi cerând, ca darul 
Domnului să protegă pe Ilustritatea Sa Dr 
Demetriu Radu preabunul şi Iubitul nostru 
Episcop şi Patron, declară adunarea generală 
de închisă. 

La acestea conmembrul dl Avram Neda 
esprimă în numele adunării mulţămită atât 
Rev. Domn preşedinte pentru înţelepciunea, 
cu care a condus şedinţele adunării, cât şi 
comitetului de aranjare pentru buna primire 
şi găzduire, de cari aă fost împărtăşiţi 
membrii Reuniunii, dorindu-le între urale de 
„Să trăescă!" mulţi ani fericiţi. 

lulift Biron 
notariul I al reuniunii. 

în cabinet. Alţii ascriü abzicerea in
trigilor banului croat Khuen-Héderváry. 
Unii merg şi mai de parte şi cercă firele 
intrigilor prin Viena, unde s'ar lucra 
pentru slăbirea Ungariei prin Croaţi, ca 
ast fel să o înduplece mai uşor la pactul 
cu Austria. 

Mai mult de cât abzicerea ministrnlul 
Josipovich a sguduit partidul guverna
mental abzicerea presidentului Szilágyi 
şi a vicepresidentulul Láng de la presidiul 
dietei. Retragerea lui Szilágyi de la 
presidenta până acum a avut ca urmare 
ieşirea mai multor deputaţi fruntaşi din 
partidul guvernului. Br. Bánffy alt cqm 
de mai de mult nu e mulţămit cu Szilágyi, 
fiind că nu ar fi destul de energic faţă cu 
oposiţionalil. Penele simbriaşe l-aii atacat 
pe Szilágyi în „Berliner Tagblatt" suspi-
ţionându-i, că părtinesce oposiţia. In 
urma acesteia el şl-a dat dimisia prin o 
scriptă adresată dietei. 

Şedinţa de Mercuri, în care s'a 
pertractat abzicerea presidentului, a fost. 
forte fortunósa. Oposiţionalil Kossuth 
şi Polonyi aü declarat, că nu primesc 
abzicerea lui Szilágyi avènd încredere în el. 
După aceştia a luat cuvîntul br. Bánffy 
întimpinat fiind de oposiţie cu espresiu-
nile : „ A fară cu el ! Cară te de aici ! Min
cinosule ! Nu te ascultăm ! In zădar 
vorbesci, şi aşa nu-ţî crede nime!" Br. Bánffy 
între contrazicerile şi întrerumperile oposi
ţiei declară, că şi dînsul regretăză retragerea 
lui Szilágyi, care pote provoca mari în
curcături, dară cunoscănd naturelul şi 
resoluţiunea acestuia rogă casa, ca să pri
mescă abzicerea şi să procedă la alegerea 
noului president. 

După aceea aü mai vorbit Apponyi, 
Molnár János şi Hegedíís (guvernamental) 
în sensul, ca să nu se primescă abzicerea 
lui Szilágyi, ci să fie rugat a rămână 
pe mai de parte la postul de president 
al dietei. Ajungénd lucrul la vot, pro
punerea acesta se primesce cu unani
mitate, eră a lui br. Bánffy cade. 

Tisza Kálmán a pregătit un proiect 
de resoluţiune, după care dieta ar avă, 
să auctoriseze guvernul, că de la 1 îa-
nuariü 1899 înainte, şi dacă nu s'ar 
vota indemnitatea, să potă percepe con-
tribuţiuni, să prescrie recrutarea şi închie 
pactul cu Austria, adecă să se dea în 
mâna guvernului dictatură formală. 
Proiectul lui Tisza se consideră de un 
atentat îndreptat asupra constituţionali
smului. Proiectul lui Tisza ocupă în-
trăgâ opiniunea publică. E vorbă, că 
guvernul va presenta monarchului spre 
aprobare acest proiect. Până acum aü 
repăşit din partidul guvernamental cam 
30 de deputaţi, între cari Csáky Albin, 
Hieronymi, Lukács Béla. Szilágyi Dezsd, 
Láng Lajos, conţii Andrássy Gyula şi 
Tivadar, Battyányi, Sztáray, Toroczkay 
şi alţii bărbaţi cu mare trecere în ţară. 

Br. Bánfty din noü a alergat la 
Viena spre a-şî asigura încrederea mo
narchului. Probabil, să esopereze un 
decret regal pentru disolvarea dietei şi 
escrierea de alegeri nouă. 

Scirile cele mai năuă spun, că 
Szilâgyi şi Lâng au rămas pe lângă 
abzicerea sa şi nu vor, să mal continue 
a conduce şedinţele dietei. Alegerea cea 
nouă se va face încă sub conducerea 
vicepresidentulul Lâng. 

Austria. 

îubileul de 50 de ani de domnie a 
Monarchului a fost celebrat cu mare so
lemnitate în Austria, dară cu deosebire 
în Viena. Serbarea a făcut, ca pe câte 
va zile şi partidele politice să observe 
un fel de armistiţiu. 

Abia a trecut înse sărbătorea îm-
părătăscă, şi patimile politice erump din 
noù. Germanii liberali şi naţionali ame- " 
ninţă cu continuarea obstrucţiei. 

Din incidentul iubileului s'au împărţit 
preste 4400 de distincţiuni. 

Contele Thun în una din şedinţele 
precedente fiind interpelat în cestia 
espulsării de supuşi austriaci din Prusia 
a zis între altele, că guvernul austriac 
va recurge la represalii. Presa germană 
cualifică de nediplomatică declararea 
contelui Thun şi întrebă, cum de cuteză 
un ministru austriac, să scape din ve
dere raporturile amicale dintre Austria 
şi Germania şi să se amestece în aface
rile interne ale acesteia? 

Rusia. 
„Pol. Corr." scrie, că atitudinea 

guvernului francez în cestiunea anar-
chismului displace cercurilor conducătore 
din Rusia. Vorbirea ţinută în parlament 
de ministrul Dupuy mai mult încurajăză 
de cât sparie pe anarchişti. Acăstă ati
tudine nu se unesce cu raporturile de 
amiciţie şi alianţă, ce le întreţine Franţa 
cu o putere conservativă, cum e Rusia. 

Spania şi America. 
Comisiunea de pace în curând îşi 

va termina lucrările. Luni s'au stipulat 
disposiţiile referitdrela cestiunile comerci
ale şi Iuridice ale Spaniolilor, cari rămân 
şi pe viitor pe Cnba, Portorico şi Filipine. 
Tractatul de pace se aştăptă, să fie în 
curând ratificat de cătră parlamentele 
ambelor state. 

E vorbă, că în. Spania să se casseze 
ministeriul de colonii. Per<iându-se colo
niile, e firesc lucru, să se casseze mini
steriul acesta. 

Corespondinţe. 
De sub pola Meseşuluî Seîăgean în Novembre. 

Onorată Redacţiune 1 

Noi, cei ce sîntem vestitorii cuvîntulul 
Evangeliel lui Christos, cade se, să împlinim 
cuvîntul Scripturii prin faptă. Află se scrise 
în cartea mântuirii între alte multe adevăruri 
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şi acesta: „Ce zic vóuè întru întunerec, 
spuneţi în lumină, şi ce audjţi la ureche, 
propovăduiţi prin case." Din aceste cuvinte 
mânecând aflu cu cale în celea următore a 
schiţa per summos apices festivitatea, ce din 
incidentul ridicării unei s. restigniri în co
muna Boian s'a inaugurat la 20 a c. în 
acea comună. 

Premit, că poporul nostru pe cum în 
trecut, aşa şi azi numai atunci îşi jertfesee 
obolul pentru înfrumseţârea bisericii, pentru 
ridicarea monumentelor, ce arată la lume 
simţul lui de viaţă religiosă-morală, când în 
fruntea lui la altarini bisericii lui se află 
preoţi devotaţi şi conscil de sublima sa 
chemare, atari preoţi, despre cari Scriptura 
zice, că sînt „sarea pămîntulul" şi „lumina 
lumii", ce prin faptele sale bune lumineză 

• tuturor. De atare preot se bucură poporenil 
din Cizeriu-Boian ; căci preotul lor Aureliù 
Orian pare a fi pătruns de devisa preotului 
conscia de sine, ce atât de frumos o versifică 
regretatul Popfiă, când între altele la adresa 
unul preot tinăr zice: „Mergi dar şi tu în 
luptă. Preot român a fi — Ce însemnă alta 
de cât în luptă a trăi?" Aşa e, luptă e 
viaţa a tot preotul, ce cu devotament se de
dică misiunii sale sfinte. Dară viaţa preotului 
din Cizeriù-Boian e per eminentiam luptă, 
căci preotul de acolo până ce de o parte 
are a se strădui în resfirarea ignoranţei şi a 
credinţei deşerte de pe orizonul vieţii morale 
a poporului de acolo, desrădăcinând viţiile 
şi năravurile rele încuibate din timpuri 
străvechi în sinul poporului, până atunci de 
altă parte are a se lupta şi în contra cle
vetirilor fraţilor vicleni, de cari a dese se 
căesce şi s. Pavel în epistolele sale, dară 
spre des armarea lor ÎI mustră grăindu-le: 
„Eră de vă rodeţl între voi, şi vă mâncaţi, 
căutaţi, să nu vă mistuiţi unul pe altul" 
(Gal. 5, 15). De altmintrea mângăie se zelosul 
preot pentru prigonirile, ce le sufere, cu 
zisa Scripturii: „Vai vouă, când vă vor 
zice toţi omenii bine," şi airia: „Că se cade, 
să fie şi erese între voi, ca cel lămuriţi să 
fie arătaţi între voi." 

La stăruinţa amintitului preot, carele 
după ce prin o conduită şi tact plin de 
prudinţă pastorală dintr'o stare desolata şl-a 
ridicat* pe fondul parochial tote superedifi-
catele necesare cu o frumosă casă parochială, 
poporul credincios din filia Boian şl-a ridicat 
o răstignire frumosă lângă drumul de ţară 
aprópe de locuinţa gendarmilor, pentru a 
cărei sfinţire Venerabilul Vicaria iubilar al 
SélagiuluI A. Barboloviciă n'a pregetat a 
veni la faţa locului însoţit de On. protopop 
I. Moldovan din Bănişor şi de preotul din 
Şeredeiă V. Ghete. După sfinţirea apel şi 
binecuvîntarea crucii Rev. D. Vicaria a 
rostit cătră poporul adunat în un număr 
considerabil de preste 1000 de suflete o 
vorbire ocasională cu o însufleţire, ca şi 
care numai la rari omeni le e dată a o 
interpreta. Nu în zădar îl numise óre cine 
prin o gazetă loan cu rostul de aur al Să-
lăgenilor. Voiù cerea pe scurt, pe cât îmi 
revoc în memorie din celea audite, să schiţez 
unele momente din acea vorbire. 

Tema vorbirii a fost „călătoria religiósa 
a bisericii nòstre gr. cat. şi a poporului 
român pe pămînt". Pentru desvoltarea acestei 
teme distinsul orator bisericesc arată, că 
printre câte obstacule a trecut poporul român 

şi câte stavile a învins spriginit de charul 
s. Cruci şi de credinţa cătră religiunea sa 
străbună şi cătră cele şepte taine ca tot 
atâtea isvoră de ale mântuirii. A accentuat 
dignitatea sacramentului căsătoriei îndeplinit 
tot de una sub semnul crucii, şi pietatea 
strămoşilor noştri cătră acest sacrament ca 
fundamentul vieţii familiare şi sorgintele 
binecuvîntăril preste poporul român. A mal 
relevat, că credinţa cătră acest sacrament 
şi religiune a fost tăria poporului nostru, 
de n'a îmbrâncit sub crucile trecutului săii 
desastros, şi a îmbărbătat pe ascultători, că 
din incidentul păşirii în viaţă a matriculei 
civile să nu se sguduie în sufletul lor credinţa 
şi pietatea cătră acest sacrament, care este 
temelia vieţii familiare şi sociale. Celea 
inaugurate prin matricularea civilă sînt nisce 
formalităţi schimbâciose cu timpul, dară re
ligiunea şi sacramentele el întemeiate pe 
stîuca, care este Christos, nici când nu s'aă 
schimbat, nici se vor schimba, de ore ce 
sînt aşedăminte divine, şi scris este, că cerul 
şi pămîntul vor trece, dar din lege o iotă 
sau o cirtă nu va trece, până se vor plini 
tote. Cam acăsta a fost esenţa vorbirii ve
nerabilului vicarifi, carele tot de una şi între 
tote împrejurările îşi scie acomoda vorbirea, 
ca să fie, pe cum se zice. de tempore. 

E de prisos a aminti, că ce impresiune 
a făcut acea vorbire asupra ascultătorilor. 
Dare-ar bunul Dumnezeu, să avem noi Ro
mânii mulţi atarl bărbaţi învăpăiaţi de dorul 
de a predica Evangelia poporului, care du
rere şi azi zace în întunerec şi in umbra 
morţii! 

După sfinţire poporul s'a întors în 
procesiune la biserică, de unde apoi s'a de
părtat la ale sale. 

Meeeşanul. 

Vicariatul Făgăraşului 4 Dec. 

Onorată Redacţiune! 

în Nr. 46 al „Unirii" a apărut un 
raport subscris de „îob" despre sinodul 
mixt de tomna din Vicariat. 

întru cât înşiră obiectele, ce aü fost 
puse la ordinea zilei, este corect ăst raport. 
Este necorect înse în pasajul, în care face 
amintire despre chestiunea diurnelor învăţă
torilor, când participă la adunările reuniunii 
lor, respective despre resolvarea acestei 
chestiuni. 

Este bătătoriă la ochi adecă, cum fra
tele „lob" se încercă în ăst pasaj a presenta 
de binevoitoriü învăţătorilor şi reuniunii lor 
numai pe fratele Bunea, pe când propunerile 
celor alalţî le arată ca direct îndreptate în 
contra reuniunii învăţătorilor. 

Chiar pentru aceea dar eü din capul 
locului sînt necesitat, să declar, că asta nu 
este alt ceva de cât o simplă intervertiré a 
lucrurilor. Căci de parte de adevăr este, ca 
vre unul dintre propunători să fie intenţionat 
a stânjini şi împedeca reuniunea învăţătorilor 
în progresul şi avîntul ei. Nu esistă preot, 
cred eü, care să nu recunoscă şi să nu scie 
apreţia după merit rolul important, ce-1 are 
învăţătoriul pe terenul culturii naţionale. Şi 
eră-şi nu este preot, care să nu fie consciü 

de datorinţa, ce o are de a concurge cu tòte 
puterile sale la promovarea şi ridicarea 
nivouluî de cultură a învăţătorilor. 

! 

j Dară că totuşi s'aă făcut aceste pro-
j puneri la aparenţă contrare reuniunilor în-
j văţătorescl, este a se atribui singur numai 

grijii celei mari, ce o portă respectivii şco
lilor de sub răspunderea lor. 

Am zis la aparinţă, căci nu cred, să 
esiste înveţătoriu atât de inconscia de sine 
şi de chemarea sa, cât pentru 10 fi. spese su
portate de el însu-şl să-şl neglegă datorinţa 
faţă cu sine şi cu némul séù de a se cultiva 
pe sine însu-şl şi întrarmându-se cu armele 
sciinţeî a se strădui, să fie un folositorul 
membru al némului, din care face parte. 

Cum stăm înse cu şcolile? Se potè 
închipui o situaţie mai critică ca ceea, ce o 
aă astăzi? însă-şl legea despre sistemisarea 
salarelor învăţătorescl constitue un parmanent 
pericul pentru şcoli. Să nu ne facem ilusil, 
că doră de dragul învăţătorilor s'a adus 
legea asta. Nu! S'a adus cu gândul re-
servat, dar de multe ori şi esprimat de a 
reduce pe, susţinătorii de şcoli la neputinţa 
de a-şl mal susţine şcolile, cărora aduse ăst 
mod în agonie să le mal aplice prin cuin-
cuenale şi loviturile de graţie. 

Pot afirma fără temă de a greşi, că 
şcolile jumătate nu sînt ale nòstre. Căci nu 
putem numi deplin ale nòstre şcolile îm
părtăşite în ajutor de stat. Că totuşi avem, 
câte avem, întreg meritul revine în primul 
loc preoţimiî, carea s'a făcut luntre-punte 
punèndu-se în conflict cu tòta lumea începând 
de. la ministru până la cel din urmă primar 
comunal, numai să pota delătura primejdiile 
de la şcoli. 

Jumătate preoţimea înse e pusă sub 
călcâifi, pentru ceealaltă aceea-şl sórte se 
prepară. Cine va mal apăra dară în viitor 
şcolile ? 

Aşi vră, să fiù profet mincinos, dar la 
al doilea cuincuenal mai perdem jumătate, 
din câte mal avem. 

Şi dacă în atât de sinistre colori ni-se 
I înfăţişeză situaţia şcolilor nòstre, este cu 
I minte lucru, să o mai agravăm şi noi? Să 
| ne luăm bine samă, să nu mai avem noi 
I óre alt ceva de făcut de cât a ne vota unii 
| altora diurne? 

Asta tradézà cea mal completă necu-
noscinţă de împrejurări. 

Din contră eu susţin, că în vremurile 
grele, în cari ne aflăm, nimic nu ni-se im
pune cu mal mare putere, de cât ca cu toţii, 
preoţi, învăţători şi popor, punând umăr la 
umăr să jertfim şi muncim pentru salvarea 
şi asigurarea şcolilor nòstre, de cari strîns 
ne este legată însă-şi esistenţa nòstra na
ţională. 

Chiar pentru aceea deci, dacă e, să 
intervertim lucrurile, şi eù cu mai mult drept 
pot întorce dilema şi să zic, că tòte propu
nerile âfi avut în vedere binele şcolilor, 
numai cea a fratelui Bunea a fost în detri
mentul lor. 

Dar eu nu voia interverti nimic, ci 
constat numai, că altul a fost punctul de 
vedere al fratelui Bunea. şi altul al celor 
alalţî propunători. 
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Pe când -fratele Bunea a mânecat din 
necesitatea de a lucra pentru cultivarea şi 
progresarea învăţătorilor în cultură, pe atunci 
noi ceşti alalţi am purces din necesitatea, 
ce sub forţa împrejurărilor ni-se impune de 
a lucra din răsputeri pentru salvarea şcolilor 
periclitate în esistenţa lor. 

Ya să zică, două chestiuni alatóre aù 
stat faţă în faţă, chestia învăţătorilor şi 
chestia şcolilor. A constata, că dintre aceste 
două care este de a se preferi, pe un cuno
scător deplin al împrejurărilor nu-1 va costa 
nici o greutate. 

Fratele Bunea a preferit chestia învă
ţătorilor, sigur nu că doră l-ar lipsi interesul 
faţă cu esistenţa şcolilor, ci ca grâniţer trăind 
în împrejurări mai favorabile nu are cuno-
scinţă despre enormele greutăţi, ce avem, 
să le înfruntăm noi ceşti a fară de confiniile 
militare, când e vorbă de salvarea şcolilor 
nóstre. 

Età pentru ce propunerile nòstre, — 
cu escepţiunea celei a fratelui Bunea, — aâ 
convenit tòte întru a impune ceva jertfă şi 

• învăţătorilor, cari în virtutea nasceril lor, în 
virtutea chemării lor şi spre asigurarea 
subsistenţei lor sînt datori a o presta pe 
altarul naţiunii. 

Resulta dară din cele espuse, că fondul 
istor propuneri de parte de a fi ura faţă cu 
învăţători a fost cea mai desevârşită dragoste 
faţă cu şcoli împreunată cu téma de a nu 
le perde. 

De alt cum cred, că astă chestiune nu 
e încă deplin resolvată. Considerând im
portanţa ei mare, pe cum şi inflninţa, ce în 
multe caşuri păgubitoriu pentru şcoli o potè 
deprinde, posibil că va trebui, să o lea în 
mână însu-şl Veneratul Consistor, care stu-
diându-o din tòte punctele de vedere va 
aduce o decisiune obligàtóre pentru intrégà 
Archidiecesa. 

T. Bonoa 
preot. 

Din comitatul Sibiului. 

Adunarea de tomna a despârţămîntului 
Sibiti al „Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa gr. cat. de Alba Inlia şi Fă
găraş" s'a ţinut de astă dată în comuna 
Brad, la care a luat parte un frumos număr 
de învăţători. Nu voiu\ să fac un raport 
despre decursul acelei adunări, care pot 
zice, că a decurs în totă regula aşa, cum 
ar trebui, să fie tote adunările de categoria 
acesta, ci voesc a aminti numai unele de-
cisiunl mai însemnate aduse cu acea oca-
siune şi a-mi face unele observări asupra 
unora din acele. 

Membrii despărţămîntului Sibift, avănd 
în vedere, că învăţătorii din tractul Sibiului 
să emuleze şi să se ocupe mai din adins de 
pomărit, care este un ram f6rte folositor al 
economiei, aă defipt două premii, unul de 
10 corone format din interesele capitalului 
despărţămîntului Sibiâ, altul donat de Mag
nificenţa Sa Domnul îulifl Bardossy insp. 
scol. reg. în retragere, care e „Transilvania" 
foea Asociaţiunii pe un an, pentru acei în
văţători aparţinători protopopiatului Sibiu, 

cari cu finea anului şcolar curent vor pute 
arăta cu documente demne de credinţă, că 
aü mai mulţi pomi altuiţi de dînşii şi prinşi 
în grădinile lor de pomărit, eventual în 
grădinile locuitorilor din respectiva comună, 
unde funcţioneză, la cas că grădină şcolară 
de pomărit nu esistă. Distribuirea acestor 
premii s'a eoncredut On. Senat scolastic 
protopopesc. 

O altă hotărîre de mare însemnătate 
pentru noi învăţătorii e fără îndoelă şi 
aceea, în sensul căreia ar fi, să se róge 
Prea Veneratul Consistor mitropolitan, ca în 
vara anului 1899 să dispună deschiderea în 
Blaş a unui curs pentru învăţarea notelor, 
la care să participe învăţătorii spre a se 
puté perfecţiona în note, ca ast fel să fie în 
stare a forma şi conduce coruri cu şcolarii 
şi adulţii. Ar fi de dorit, ca tote despărţă
mintele din Archidiecesa, după ce acelea 
conform conclusului luat vor fi încunoscinţate 
din partea presidentului despărţămîntului 
Sibiu în acesta privinţă, să desbata cestiunea 
acesta şi să întrevină şi ele prin repre-
sentaţiuni la locurile competente în acesta 
causă. 

încă în adunarea de primăvară a 
acestui despărţămînt s'a decis şi s'aü re-
cercat tote despărţămintele reuniunii archi-
diecesane, ca tote la olaltă să róge On. 
Comitet central, ca să edea cât mai în grabă 
în Blaş o toe pedagogică. Dar dnrere, 
acestei recercar! până de presinte abia añ 
răspuns două despărţăminte (Mediaş şi 
Reghin) din 32 în câte e împărţită intregă 
Archidiecesa. Ce fac cele alalte 30? Acum 
cu ocasiunea adunării de tomna s'a hotârît, 
ca din noü să fie recércate despărţămintele, 
să aducă decisiuni în astă privinţă în adu
nările lor. 

Mârginenul. 

Apel. 
Subscrişii în numele despârţămîntului 

„îndoi" al reuniunii învăţătorilor gr. cat. de 
Alba îulia şi Făgăraş ne luăm libertate a 
apela la bunăvoinţa P. T. public Iubitor de 
luminarea şi cultivarea poporului român, ca 
biblioteca reuniunii învăţătorilor, ce se în-
fiinţeză în centrul despărţămîntului, să o 
ajutore cu cărţi, fol şi reviste. Numele 
P. T. donatori se va publica pe cale ziari
stică. P. T. donatori sînt rugaţi a trimite 
cărţile la adresa: Nonic Rus învăţător în 
Măgura (p. u. Als6-Jâra) Torda-Aranyos 
megye. 

Măgura în 7 Decembre 1898. 
Vasiliu Muntean Nonio Bus 

preş. desp. notariul desp. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesa. Preonoratul Basiliă 

Raţ vicar foraneu al Făgăraşului e revocat 
la catedra de s. Scriptură de la facultatea 
teologică din Blaş pe lângă păstrarea titu-
luluî de vicar foraneu. — On. Alesandru 
dura cleric absolut e numit profesor suplent 
de teologia morală şi pastorală la facultatea 
teologică din Blaş. — M. On. şi CI. Dr loan 
Sâmpălean profesor e numit prefect de studii 
în seminariul archidiecesan. 

Sentenţa în contra abatelui Morisseau 
cassată. In primăvara trecută unele fol din 
România şi dupa ele „Patria" din Cernăuţi 
şi „Telegraful Roman" din Sibiu saltaseră 
de bucurie, că aü aflat dovada, că urgisitul 
catolicism în nemoralitatea sa nu se spăimîntă 
nici de ucidere de om. Abatele Morisseau 
comisese adecă ucidere de om. în zădar 
se dovedi, eă el acesta o făcuse în justa 
apărare a vieţii sale proprii: plebea din 
îaşi înfuriată de vătavii aderenţilor Fana
rului turbă, şi curtea cu juraţi din îaşi sub 
presiunea acestei turbări a plebei rosti 
osînda vinovăţiei asupra abatelui Morisseau. 
Afacerea a ajuns înaintea Curţii de cassaţie 
din Bucuresci, şi acesta acum în 28 Novembre 
a cassat sentenţa curţii cu juraţi din îaşi 
şi a trimis procesul, să se judece din noü 
la curtea cu juraţi din Galaţi. Nu ne-ain 
jnira de loc, dacă aci încă s'ar repeţi scan
dalul unei sentenţe aduse, sub presiunea 
turbării plebei de pe stradă. Când turbă 
fanatismul, atuncia amuţesce mintea sănătosă 
şi chiar şi dreptatea.. 

„Revistă Economioă." Aflăm, că de-
legaţiunea de 5, esmisă de conferinţa di
rectorilor de bancă, ţinută la 25 şi 26 Iunie 
a. c, s'a întrunit în Sibiu la 27 Nov. a. c. 
şi a decis, ca cu începere de la anul noü 
1899 să se înfiinţeze un organ publicistic 
intitulat „Revista Economica, organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale". Direcţiunea 
acestei reviste a fost încredinţată secretarului 
delegaţiunii dini Dr. Corneliü Diaconovich. 
Revista se va publica în fascicole lunare, 
formatul „Transilvaniei", în estensiune de 40 
pag. de fie care număr, şi va cuprinde articole 
de politică financiară, studii de administraţie 
şi de manipulaţie technicâ financiară, se va 
ocupa cu chestiuni comerciale, agronomice şi 
industriale, cu mersul lucrării institutelor 
nóstre financiare şi comerciale, cu învăţămin-
tul şi literatura nostră economică^ şi va da 
o deosebită atenţiune şi legislaţiunil şi iuris-
dicţiunii de interes economic; în fine va pu
blica cursurile de bursă, sortările, anunţurile 
societăţilor nóstre economice etc. Ast fel 
„Revista Economică" va fi chemată a su
plini o lacună mare în viaţa nostră eco
nomică şi va ave, să fie un călăuz şi sfetnic 
atât al instituţiunilor nóstre economice, cât 
şi preste tot al cercurilor, ce se ocupă cu 
diferitele ramuri ale economiei. „Revista Eco
nomică" s'a pus pe basa principiului cu totul 
noü în literatura nostră publicistică, că va 
remunera tote articolele, ce le va publica, şi 
ast fel va puté conta la concursul unui cerc 
întins de puteri competente. Preţul de prenu-
merare s'a stabilit în suma de fi 5. pe an. 
Numărul de probă va aparé cu finea anului 
curent. 

Societatea academică „Carmen Sylva" 
pe anul administrativ 1898/99 s'a constituit 
în modul următor: Preşedinte Valeriit Po-
pescu stud. med., secretar loan 1. lometescu 
stud. med., cassar loan Mar cu stud. în drept, 
bibliotecar loan Deleü stud. în drept. 

f Damaschin Roman. Subscrişii cu 
inimă înfrântă de durere aducem la cuno-
scinţa tuturor consângenilor, amicilor şi cu
noscuţilor trista şi durerósa scire, că scumpul 
şi neuitatul fiü, frate şi unchiü Damaschin 
Roman ces. şi reg. locotinente la Reg. de 
infanterie 76. după lungi şi grele suferinţe 
în anul al 35-lea al etăţii şi-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatoriului în 2 Dec. 
în comuna Adămuş. Adămuş 1898 Decembre 2. 
Niculaü Roman preot ca tată. Măria Bo-
zoşan preutesă văd. ca mătuşe. îoan îoa-
novicl, loan Fodorean, Alesandru Muthu ca 
cumnaţi. Măria Roman m. îoanovici, Anica 
Roman m. Fodorean, Elena Roman m. Muthu 
ca surori. 

în veci amintirea lui! 
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Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria NâscetoreT de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

S. Evangelist îoan Introduce în scenele istorisirii sale pe 
Preacurata Fecioră de dóué ori. O data la 2, 1—5: „Şi în ziua 
a treia nuntă s'a făcut în Cana Galileei; şi era mama lui Isus 
acolo. Eră aü fost chemat şi Isus şi învetăceil lui la nuntă. 
Şi sfârşindu-se vinul, a zis mama lui Isus cătră dînsul: Vin n'aü. 
Zis a el Isus: Ce e mie şi ţie. muiere ? încă n'a venit ora mea. 
Zis a mama lui servitorilor: Ori ce ar zice vóué, faceţi." După 
ce istorisesce Evangelistul minunea, mal adauge la st. 12: „După 
acesta s'a pogorît în Capernaum el şi mama lui şi fraţii lui şi 
învetăceil lui, şi acolo nu añ şe<Jut zile multe." 

A dóua oră o Introduce în scenă la 19, 25—27: „Şi stau 
lângă crucea lui Isus mama lui şi sora mamei lui Măria a lui 
Cleopa şi Măria Magdalina. Deci Isus vădind pe mamă-sa şi pe 
învăţăcelul, pe carele îl lubia, stând, zis a mamei sale: Muiere, 
etă fiul téü. După aceea a zis învăţăcelului: Etă mamă-ta. Şi 
dintru acea oră o a luat învăţăcelul întru ale sale." 

Faptele Apostolilor fac numai o dată amintire despre Maica 
Domnului. Se inşiră adecă cel un spre zece Apostoli spunéndu-se 
despre ei, că de la înălţarea Domnului de pe muntele măslinilor 
s'aü întors în Ierusalim „şi întrând s'aü suit în casa de sus", 
ér apoi se continuă istorisirea la 1, 14 ast fel: „Aceştia toţi 
petreceau cu o inimă în rugăciune şi în cerere cu muierile şi cu 
Măria mama lui Isus şi cu fraţii lui." 

La Măria se refiérese cuvintele de la Gal. 4, 4 : „Eră dacă 
a venit plinirea vremii, a trimis Dumnezeu pe Fiul său cel născut 
din muiere." 

Acesta e întreg materialul biblic referitorii! la Măria. 
Biserica îl primesce de istoric şi îşi aplaneză cu credinţă abaterile 
şi diferinţele aparente, cari esistă între raporturile acestea. 

Conceptul, care creştinii pe temeiul acestor raporturi apostolesci 
şi-1 aü format întru începutul bisericii despre Maica Domnului, a 
fost următoriul: Măria e Fecioră, e mama lui Mesia, e soţia lui 
îosif. Ea e credinciosă şi virtuosa şi e plină de darul lui Dum
nezeu. Pe ea o fericesc. 

Acest concept firesce că a putut, să fie abia numai' al acelui 
timp, în care Evangeliile canonice ajunseră deja la răspândire şi 
recunóscere generală printre creştini. Evangeliile singuratice avură 
adecă întru început parte de trecere şi de recunóscere numai în 
cercurile acelea mal ânguste ori mal largi, pe sama cărora s'aü 
scris în rîndul cel dintâiu. Cele alalte cercuri ale creştinilor îşi 
primiaü întru început nutremîntul sufletesc din graiul viü al misi
onarilor. Numai pe încetul cuceri auctoritatea Evangeliilor nóstre 
o parte a bisericii după alta aşa, că ele mal pe urmă aü ajuns, 
ca maioritatea creştinilor să le privescă de isvóré de ale istoriei 
celei sfinte, cari se întregesc împrumutat, de isvóréle veritabile 
faţă cu alte scrieri, cari nu puteau, să pretindă aucteritatea acesta, 
de şi unele din ele puteau, să servescă spre edificarea credin
cioşilor. Recunóscerea aceea universală a Evangeliilor canonice 
s'a sevârşit cam pe la mijlocul véculul al doilea. Se pote deci 
supune, că icóna aceea a Măriei, carea trăia cam pe la mijlocul 
véculul al doilea în spiritele creştinilor, avea trăsăturile acelea, 
cari le-am delineat mai la deal. Icóna acesta va fi punctul nostru 
de mânecare, şi noi mal de aprópe vom ave, să constatăm din 
istoria bÍ8ericéscá, cum s'aü format, s'aü desvoltat, s'aü înmulţit 
din ce în ce. tot mal deplin şi mai bogat trăsăturile acestei icóne, 
până a ajuns, să se facă din ea pictura aceea bogata de colori, 
carea ca obiect al cultului cuprinde în biserica creştină locul cel 
dintâiu între obiectele create. 

I. Măria e fecioră. Minunea întromeniriî Cuvîntulul se va 
fi cred ut mal întâiu în comunele acelea creştine, cari aveau 
Evangeliile după ss. Mateiü şi Luca, şi credinţa acesta se va fi 

propagat de o dată cu Evangeliile acestea. Dară putem, să pre
supunem cu siguranţă, că minunea acesta o cunoscuseră creştinii 
în cât va şi mai înainte de edarea acestor Evangelil. Doră 
însu-şi Luca, nemijlocit mai înainte de ce ar istorisi minunea 
conceperii luí loan şi a Cuvîntulul lui Dumnezeu, ne spune, că 
el tote cele ce istorisesce în Evangelia sa, le-a aflat de la „cei 
ce din început însu-şi aü fost vă4ătorI şi miniştri ai Cuvîntulul", 
şi că le scrie deci „deplin cunoscând acestea din început". El 
minunea acesta o a aflat deci ca o parte a credinţei creştinilor. 
Mai de parte avem, să presupunem, că în comunele acelea, cari 
le întemeiase 8. Paul, credinţa în conceperea cea minunată a luî 
Isus era credinţa obştii creştinescl. Doră s. Paul învăţase pree-
sistinţa Mântuitoriulul, îl numesce „mal întâiu născut de cât tótá 
făptura" (Col. 1, 15), „prin carele sînt tote" (I Cor. 8, 6), îl nu
mesce „om din cer" (I Cor. 15, 47), eră în singurul loc, în care 
amintesce pe mama lui, adecă la Gal. 4, 4 zice despre el: „Dacă 
a venit plinirea vremii, a trimis Dumnezeu pe Fiul. său cel născut 
din muiere." Dacă cetim tote cuvintele acestea ale Apostolului 
cu ochi nepreocupaţi, atuncia fără de a le face vre o silă putem 
să le înţelegem numai aşa, că după învăţătura lui spre întrome-, 
nirea Fiului celui vecinie al lui Dumnezeu a fost de lipsă numai 
o femee, eră nu şi un bărbat. 

De altă parte Evangeliştil Mateiü şi Lnca ne spun destul • 
de limpede, că întru început minunea întromeniriî Fiului lui Dum
nezeu o cunoscuse numai un cerc de tot mic de aleşi. Patrioţii 
lui Mesia, chiar şi după ce acesta păşise în publicitate, nu sciaü 
nimica despre minunea acesta, ci îl priviaü de fiul lui îosif, şi 
părerea acesta a lor nu da de nici o împotrivire. Chiar şi la 
Evangelistul loan îl numesc pe Isus „fiul lui îosif" nu numai 
Iudeii cel necredincioşi (6, 42), ci şi Apostolul Filip (1, 46). Eră 
Evangelia după Marcu adevărat că numesce pe Isus numai 
„teslariul, fiul Măriei" (6, 3) şi nu-1 zice nici o dată „fiul lui 
îosif", dară de altă parte nici nu desvălesce nicăirl taina întro
meniriî. Ca şi cum nu ar fi aflat de oportun, să o facă acesta 
înaintea cercurilor acelora, pe sama cărora a scris Evangelia sa. 
Din tote acestea pote, să se supună, că întru început minunea 
acesta nu se vestise tuturor comunelor creştine. 

De aceea ne şi spune apoi istoria bisericii, că o parte a 
comunelor iudeo-creştine nu recunoscea nascerea feciorescă a lui 
Isus, ci privia pe îosif de tatăl lui Isus. Aceşti 
ludeo-creştinl aü fost o fracţiune a Ebioniţilor. El se osebiră 
din ce în ce tot mal tare din maioritatea comunelor creştine, şi 
nu preste multă vreme maioritatea acesta ÎI privia de o sectă 
eretică. *) 

Tot aceea-şl părere despre nascerea lui Isus o nutria şi o 
parte a acelor filosofi religionarl, pe cari istoria ÎI cuprinde sub 
numirea comună de Gnostici. Unul dintr'înşil cu numele Carpocrate 
de pe timpul împăratului Adrian (117—138) privise pe Isus numai 
de un om înţelept, drept şi cu frica lui Dumnezeu şi-1 pusese pe 
o treptă cu Pitagora şi cu Plato. *) Gnosticul Cerint, contempo
ranul lui Carpocrate 3 ) ori deja al s. Apostol loan * ) , pe cum şi 
alt Gnostic cu numele Basilide din Egipt de pe la anul 125 s ) 
nutriseră despre Isus o părere cu ceva mai înaltă. El adevărat 
că învăţau, că Isus a fost fiul lui îosif şi al Măriei, 6 ) dară mal 
învăţau încă şi aceea, că la botezul lui în Iordan s'a împreunat 
cu el eonul lóyog sau x&l0~T°G (după Cerint) ori eonul vovg 
(după Basilide). 7 ) Eonii după învăţătura Gnosticilor ar fi nisce 
fiinţe dumnezeescl mai inferióre, emanate saü purcese din altele 
mai superióre. Sistemele gnostice încă aü ajuns în curând, să fie 
privite de cătră creştini de nisce erese. 

Dacă minunea întromeniriî o negau chiar şi omeni de aceia, 
cari totuşi mal puteau, să fie priviţi de nisce ómení, cari staü 
mult puţin pe temeiü creştin, firesce că cu atât mal vîrtos o* negau 
omenii aceia, cari staü de totului tot a fară de creştinism şi 

' ) S. Iren., Haer. V . 1, 3. 
») S. Iren. 1. c. I . 25. 
3 ) Tert., De praescr. c. 48. 
4 ) S. Iren. 1. e. I I I . 3, 4. 
5 ) S. Iren. 1. c. I . U. 
«i S. Iren. 1. c. I . 26,' 1. 
' ) Cf. Hippolyt. Philos. VI I . 33. 
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polemisaù împotriva luì, adecă Iudeii şi păgânii. Chipul, în care 
aceştia se obiclnuiaù a da năvală asupra acestei învăţături a 
religiei creştine, îl caracterisézà bine s. Iustin Martirul în dialogul 
séù cu Iudeul Trifon. Acesta între altele susţine şi următorele: 
„Scriptura nu zice: „Etă fecióra (naQ&ivoş) va lua în pântece 
şi va nasce fiu," ci: „Etă tinéra (vsàvig) va lua în pântece şi va 
nasce fiu." . . . . întregă profeţia acesta se referesce de altmintrea 
la Ezechie, *) şi într'însnl s'a şi împlinit. . . . . în miturile Eli
nilor se istorisesce, că Perseu s'a născut din Danai, pe când 
acesta a fost încă fecioră, aşa că acela, pe carele el îl numesc 
Zeus, a curs jos pe ea în chip de aur; v'ar trebui deci, să vé 
ruşinaţi a susţine acela-şl lucru şi mal bine să ziceţi, că acest 
Iaus ca om a fost generat prin omeni. Şi dacă dovediţi din 
Scriptură, că acesta e Christos, atuncia aretaţi, că el pentru viaţa 
sa cea conformă legii şi desevârşită s'a aflat vrednic, să fie 
ales întru Christos, dară nu îndrăzniţi a istorisi basme, pentru ca 
să nu sedovedéscà, că sînteţl cuprinşi de aceea-şi credinţă deşertă 
ca şi Elinii." *) 

Actele lui Pilaf, o scriere apocrifă, care se derivă din dece
niile cele dintâiu ale véculuì al doilea,, încă mărturisesc despre 
vederea acosta a Iudeilor. Cel ce erau între ei mal binevoitori, 
declarau în scrierea acesta pe Isus de fiu legiuit al lui losif şi 
al Marieî, pe când alţii susţineau, că el a fost un fiă nele-

<) împăratul acela al lui îuda, cătră 'care a îndreptat Isaie cuvintele 
acestea. 

J ) Dial. c. Tryph. c. 67. 

giuit. '*) în „Cuvîntul adevărat" (loyoq âln&iji) al Platonicului 
eclectic Cels, una din scrierile polemice cele mal de frunte ale 
păgânilor împotriva creştinismului, carea s'a scris pe la anul 
178, Iudeul adus pe scenă rostesce chiar şi calumnia urmâtore: 
„Originea sa din o feci6ră o a inventat Isus. El întru adevăr se 
trage din un sat jidovesc şi din o femee ţărână săracă, care 
torcea pentru simbrie. Bărbatul ei. după meseria sa un teslarifi, 
o a alungat de la sine, după ce ea s'a dovedit de preacurvară. 
Alungată de bărbatul său şi pribegind în necinste, a născut apoi 
în întuneceiă de la un ostaş cu numele Panthera pe Isus. . . . 
însă-şî istoria fecioriei reamintesce în chip vioiă miturile eline 
despre Danai, Melanippi, Avgi, Antiopi. Nu cum va mama lui 
Isus a fost doră frumosâ, şi nu cum va s'a mestecat doră cu ea 
ca cu o frumosă Dumnezeii, câre nu are firea de a Iubi un trup 
muritorii!? întru adevăr d6ră nici nu ar fi fost cuviincios, să se 
îndrăgescă Dumnezeă de ea, în vreme ce ea nu a fost nici bogată 
nici împerâtescă; doră nu o cunoscuse nimeni nici chiar din vecini! 
Când teslariul o urîse şi o alungase, la nici nn cas nu o scăpă 
nici putere dumnezeescă, nici cuvîntare convingătore." 2 ) Uşor 
putem, să ne închipuim, că o istorie ca acesta batjocura păgânilor 
o primi bucuros ca esplicarea cea mai firescâ a „nascerii celei 
preste fire". 

(Va urma.) 

») Gesta Pilati A . C. I I . Tischendorf, Ev. Apocr. ed. I I . Lips. 1876. 
p. 224 sqq. 

» ) Keim, Celsus'wahres Wort S. 11 ff. 

Dumnezeul cel vechia. 
Naraţiune de K. Bolanden. 

(Continuare.) 

„Totuşi părerea Dtale contrazice cursului 
lucrurilor," zise împăratul. „Rusia neliniştesce 
de mult biserica şi pe Papa, dar mâna pe-
depsitore a protectorului bisericii întârzie 
totuşi." 

„Iertare, Sire! Rusia nici o dată n'a 
persecutat şi n'a aruneat în captivitate pe 
Papa, nici nu 1-a estradat inimicilor lui. 
Apoi binevoesce a recun6sce, Sire, că este 
mare deosebire între Rusia cea semibarbarâ 
şi ruptă de biserica Romei şi între civilisata 
şi catolica Franţă. Rusia nu recunosce pe 
Papa şi nu e chemată a scuti biserica, 
înse credinţa Franţei e mal sublimă, deci 
datoria şi răspunderea încă ÎI sînt mal mari. 
De altmintrea Maiestatea Ta nu va fi trecut 
cu vederea, că şi Rusia, simte în cât va 
mâna răsbunătore a lui Dumnezeii, şi în 
viitor o va simţi şi mai mult, fiind că rămâne 
obstinată pe lângă credinţa sa şi se portă 
cu adversitate faţă cu măiestrul ei cel drept." 

„Nu voifl discuta cu Dta despre acesta, 
Iubite conte." 

„Maiestate, te rog pe tot, ce e mal 
sfînt, nu desconsidera seriositatea situaţiei!" 
rugă Rethel cu nelinişte pe împăratul. „în-
voela, ce se plănuesce; care estradă pe Papa 
inimicilor lui, va duce Franţa erăşl în pericol. 
Efi sînt puternic convins despre adevărul, 
ce 1-a spus Piu VII în Fontainebleau, adevăr, 
pe care 1-a recunoscut mai târzia şi Napo
leon 1. Franţa şl-a espiat amar păcatele, 
ce le-a comis în contra Scaunului papal,, 
când a lăsat armate străine în posesiunile 
lui. Şi fiind că Dumnezeii este neschimbat, 
acelea-şl cause vor nasce acelea-şl efecte. 
Dacă Franţa va permite, ca Piu IX să fie 
despoiat de posesiunile sale, să cadă neapărat 

şi părăsit în captivitate, ori chiar să raoră, 
ceea ce nu s'ar întîmpla fără de consimţă-
mîntul Maiestăţii Tale, atunci —" 

Rethel se opri şi tăcu. 
„EI, — atunci?" zori Napoleon. 
„Atunci Franţa va fi cercată erăşl de 

naţiuni străine, şi Maiestatea Ta vei ajunge 
la sortea marelui Tăfi antecesor." 

Ochii lui Napoleon dispărură erăşl, şi 
figura lui se făcu din nofl asemenea unei 
statui de marmoră. 

„Aşa se vede, conte Rethel, că Dta 
nu cunosc! starea lumii," zise rece Napoleon. 
„Franţa este stăpâna şi poruncitorea în
tregii Europe." 

„Sire, nu uita, că starea lumii e 
sehimbăciosă, şi regulatorul sorţii nostre este 
Dumnezefi." 

„Destul! îţi mulţămesc de bunăvoinţă, 
pe cum ţl-am spus deja." 

„Sire, chiar să mă espun mâniei Vostre, 
efi totuşi îmi repet rugarea: Nu estradaţl pe 
Sfinţitul Părinte , inimicilor lui! Dumnezeul 
cel vechia trăesce încă! Aduceţi-Vă a minte 
de cuvintele unchiului Vostru: Nu supăraţi 
pe Papa, căci alt fel vă va isbi mâna pe-
depsitore a apărătorului bisericii!" 

împăratul se ridică. Un gest mânios 
din cap şi din mână făcu pe conte, să se 
retragă. 

„Nebunul bătrân!" zise iritat Napoleon. 
„Planul măreţ al antecesorului meă 1-a ză
dărnicit înlănţuirea evenimentelor; de ce să 
nu-1 realisez eu? De ce aşi sprigini în 
Contra calcurilor mei Scaunul papal în că
dere ? Nu! Timpul trece: ceea ce a respectat 
trecutul, dispare de pe scenă, şi cel ce notă 
în contra curentului, acela sevârşesce o lu
crare zadarnică." 

Aceste gândiri şi-le mal ţesu cât va 
timp, apoi se întinse repede după condeifi şi 
scrise mal de parte. 

IV. 

Napoleon III prinsonier. 
Cinci ani aü trecut de la cele întîmplate. 

Contele Rethel petrecea în castelul Bellevue al 
amicului séü Ditmour. Era aprópe de Sedan. 

Napoleon declară răsboiti Prusiei. Pe 
când cea mal mare parte a Francezilor avea 
încredere nestrămutată în armele victorióse 
ale ostaşilor, contele Rethel mişca îngrijat 
din capu-I cărunt. 

„Nu vom învinge, e imposibil!" zicea 
el trist. „Pe Franţa şi pe împăratul ei ÎI 
apasă un păcat greu. Şi trăesce Dumnezeul 
răsbunâtor!" 

„Nu te înţeleg, amice Rethel," zise 
Ditmour. „Soldaţii noştri crescuţi pentru 
lupte merg însufleţiţi în răsboifl, preste câte 
va săptămâni vor trece Rinul şi vor întră 
victorioşi în Berlin. Toţi o spereză acesta, 
numai Dta profeţesc! nenorocire, înfrângere." 

„Am cuvinte, Iubite Bernhardt! Şi pe 
Napoleon îl va ajunge sortea acelor principi, 
cari aü prigonit şi despoiat pe locţiitorul 
lui Christos." 

„A, Dta erăşi te gândesc! la acea 
convorbire dintre Piă VII şi Napoleon I în 
Fontainebleau, carea atunci a făcut adâncă 
impresiune asupra aprodului tinăr încă," 
zise cu seninătate domnul castelului. „Nu 
neg, că puterea lui Napoleon I a frânt-o 
Dumnezeu, fiind că a ţinut în prinsóre pe 
Papa şi a voit, să folosescă biserica pentru 
scopuri de stat. Dară nu urmeză, ca faptul 
să se repeţescă şi acum. Dta eşti îngrijat 
prea preste măsură." 

„Dumnezeul cel vechia trăesce încă, 
Ditmour!" zise contele cu seriositate. „Pe 
cât este de sigur, că Dumnezeu nu se schimbă 
în fiinţa sa, şi pe cât este de dovedit că 
Dumnezeu este cel mai puternic apărător al 
Scaunului s. Petru, pe atâta este de sigur, 
că el pedepsesce pe inimicii cerbicoşî al 
sfîntului Scaun." 
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1898. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a balàzsfalvi kir. 
jàràsbirósàg 1898. évi V. 218/1. szàmu vég-
zése kovetkeztében DrFarago Samu iigyvéd 
aitai képviselt Pollàk és Bàron javàra 
HeÌ8Ìkovic8 Lipot ellen 197 frt 85 kr. s jàr. 
erejéig 1898. évi Julius hó 15-én fogana-
tositott kielégitési végrehajtàs utjàn lefoglalt 
és 350 frt — krra becsiiltkovetkezS ingósàgok, 
u. m. : 175 pak gyapott fonai nyilvànos àrve-
résen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir. 
jbirósàg 1898. évi V. 218/6. szàmu végzése 
folytàn 100 frt —; kr. tSkekovetelés, ennek 
1898. évi Màrezius hó 31-ik napjàtól jàró 
6°/0 kamatai, és eddig osszesen 29 frt 65 
krban biróilag mar megàllapitott koltségek 
erejéig helyben alperes iizletében leendS 
eszkozlésére 1898. évi Deczember hó 
19-ik napjànak délelotti 10 óràja hatàridóul 
kitiizetik és ahhoz a venni szàndékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingósàgok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-
tobbet igérSnek, szukség esetén beesàron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna. ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1898. évi November 
hó 29-ik napjàn. 

That Gyorgy, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

877 szäm (58) 1—1 
1898. 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 
evi LX. t.-cz. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi, hogy a baläzsfalvi kir. järäsbirösäg 
1898. evi V. 206/1. szämu vegzese követ-
kezteben Dr Ronai Jänos helyetesitett ügyved 
altal kepviselt Müller & Co. becsi czeg javära 
Heisikovics Lipot eilen 284 frt 76 kr. s jär. 
erejeig 1898. evi Junins hö 28-än foganato-
sitott kielegitösi vegrehajtäs utjän lefoglalt 
es 600 frt —• krra becsült következö ingö-
sägok, u. m.: 40 veg vegyes förfi ruha szövet 
nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi kir. 
jbirösäg 1898. evi V. 206/5. szämu vegzese 
folytän 169 frt 74 kr. hätralek tökeköveteles, 
ennek 1898. evi Oktober hö 20-ik napjatöl 
järö 6% kamatai. es az aläbb felszämitott 
költsegek erejöig helyben alperes üzleteben 
leendö eszközlesere 1899. evi Januar hö 2-ik 
napjanak delelötti 9 öräja hatäridöül kitüzetik 
es ahhoz a venni szändekozök oly megjegy-
zessel hivatnak meg. hogy az erintett ingö-
sägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetds mellett, a 
legtöbbet igerönek, szükseg eseten becsäron 
alul i se l fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
j gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk s azokra 
j kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
| az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 

ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1898. evi Deczember 
hö 8-ik napjän. 

That Syörgy, 
kir. j birösägi vögrehajtö 

„Atunci mânia lui pedepsi t6re ar trebui, 
să ajungă mai Întâia pe Italia şi pe regele ei." 

„Nu aşa, amice! De şi Italia încă se 
va ruina şi dimpreună cu regele sM va 
secera neghina, ce a semenat-o, totuşi nu 
Victor Emanuel a fost iniţiatorul revoluţiunii 
italiane, nu el a voit, să despoie pe Papa 
de moştenirea sfîntului Petru, ci împeratul 
francez Louis Napoleon." 

„După părerea mea Napoleon I I I n'a 
păcătuit aşa de tare în contra Papei ca 
unchiul şefi," zise Ditmour. „împăratul 
nostru de azi d6ră mai mult a apărat pe 
Papa. De aceea nu merită pedepsă." . 

(Va urma.) 

Bibliografie. 

Va apare: 

jv^Calendariul „Unirii'Hn 
p e 1 8 9 9 

şi se va împărţi gratuit abonenţilor 
nostri. 

A apărut: 
Manual de Psicaologie şi Logică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Posta Redacţiunil. Dlul losif Velcean. în 
polemil nu ne dimitem. Când cartea dtale va fi corect 
redigeatä, o vom recomanda. 

Editor şi redactor réspundètor: 

Dr Victor Szmigelski. 

Nr. cons. 5906-1898. (50) 2 - 2 

Publicare de licitaţiune 

pentru esarendarea podului cu drept de vamă 
dintre opidul Blaş şi comuna Veza şi a celui 
din capătul din jos a satului Blaş, adecă a 
podurilor ou drept de vamă de preste Tîr-
nava mare şi Tîrnava mică aparţinetore 
Dominiulul Mitropolitan gr. cat. de Alba 
îulia şi Făgăraş, ce va ave loc în Blaş la 

15 Decembre 1898 st. n. 
la 10 ore a. m. în cancelarea advocatului 
archidieeesan. 

Podurile mai sus amintite se vor 
esarenda pe trei ani succesivi de la 1 lanuar 
1899 st. n. începând. 

Condiţiunile de esarendare se pot vede 
în cancelaria advocatului archidieeesan. 

Cei ce doresc a lua parte la licitaţiune, 
sînt obligaţi a depune un vadiu de 200 fl. 
în bani gata, ori în hârtii de valore, notate 
la bursa din Budapesta. 

Ofertele presentate în scris până la 
acel termin se vor lua numai atunci în con
siderare, dacă se vor face pe lângă acluderea 
vadiului amintit şi pe lângă declaraţiunea, 
că oferentele cunosce condiţiuni'e de esa
rendare. 

Blaş la 1 Decembre 1898 st. n. 

Dr îulitL ManitL 
advocat archidieeesan. 

859 szäm (52) 1—1 
1898. 

Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi. vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi, hogy a baläzsfalvi kir. järäs
birösäg 1898. evi V. 471. szämu vegzese 
következteben Dr Ronai Jänos helyetesitett 
ügyved ältal kepviselt Nasch Jözsef javära 
Täeisikovics Lipot ellen 200 frt — kr. s 
jär. erejeig 1898. evi Oktober hö 11-̂ n 
foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 360 frt — krra becsült követ
kezö ingösägoK, u. m.: 400 meter futö szönyeg 
nyilvänos ärverösen eladatnak. 

Mely ärverösnek a baläzsfalvi kir. 
jbirösäg 1898. evi V. 471'2 szämu v6gz£se 

i folytän 200 frt — kr. tökeköveteles, ennek 
1898. evi Augusztus hö 25-ik napjatöl järö 
6°/0 kamatai es eddig összesen 24 frt 70 
krban biröilag mär megällapitott költsegek 
erejeig helyben alperes üzleteben leendö 
eszközlesere 1898. e>i Deczember hö 29-ik 
napjanak delutäui 3 öräja hatäridöül kitü
zetik ¿8 ahhoz a venni szändekozök oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a leg
többet igerönek. szükseg eseten becsäron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk s azokra 

! kielegitesi jo„ot nyertek volna. ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1898. evi November 
hö 29-ik napjän. 

That György, 
kir. jbirösagi vegrehajtö. 

887 gzam (54) 1—1 
1898. 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi végrehajtó az 1881. évi 
L X . t. cz. 102. §-a ertelmeben ezennel köz
hirre teszi, hogy a baläzsfalvi kir. järäsbi
rösäg 1898. évi V. 500. szämu vegzese követ
kezteben Dr Rouai Jänos helyetesitett ügyved 
aliai képviselt Grün es tärsa javära Heisi
kovics Lipot eilen 309 frr. 96 kr. s jär. 
erejéig 1898. évi Oktober hó 30-än foganato
sitott kielégitési vegrehajtäs utjän lefoglalt 
éi 600 frt — krra becsült következö ingó
sàgok. u. m. : 120 méter férfi ruha szövet 
nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi kir. järäs
birösäg 1898. évi V. 500/3. szämu vegzese 
folytäu 309 frt 96 kr. tökeköveteles, ennek 
1898. évi Auguszius hó 20-ik napjàtól j ä io 
6°/o kamatai es eddig összesen 24 frt 95 
krban biróilag mär megällapitott költsegek 
erejéig helyben alperes üzleteben leendö 
eszközlesere 1899. évi Januar hó 2-ik 
napjanak deleiötti 10 oräja hatäridöül kitüzetik 
es ahhoz a venni szändekozök oly megjegy
zéssel hivatnak meg. hogy az érintett, ingó
sàgok az 1881. évi L X . t. cz. 107. és 108. 
§-a ertelmeben készpénzfizetés mellett, a leg
többet igerönek, szükseg eseten becsäron alul 
is el fognak adami. 

Amennyiben az elärverezendö ingosä-
gokut mäsok is le és feiülfoglaluttäk s azokra 
kielégitési jogot nyerrek volna. ezen ärveres 
az 1881. évi L X . t. cz. 120. §-a értelmében 
ezek javära is elrenaeitetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1898. évi Deczember 
hó 8-ik napjän. 

Thàt György, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

Tipografia Seminariului archidieeesan. 


